



栗战书主持十三届全国人大常委会第六次会议闭幕会并发表讲话强调

紧扣厉行法治推进全面依法治国 统筹部署全面推进人大各项工作

新华社北京10月26日电 全国人大常委会委员长栗战书26日下午主持十三届全国人大常委会第六次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书发表讲话。

栗战书指出，深化司法体制改革，保证司法公正，提高司法公信力，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是全面依法治国的重要任务。全国人大常委会高度重视通过立法、监督等工作推动和保障司法体制改革、促进司法公正。本次会议修改人民法院组织法和人民检察院组织法，通过立法确认和巩固司法体制改革成果，完善法院、检察院的设置和职权。修改刑事诉讼法、制定国际刑事司法协助法，健全刑事诉讼与监察的衔接机制，建立缺席审判等制

度，为加强境外追逃追赃工作提供有力法律手段。审议通过关于专利等知识产权案件诉讼程序若干问题的决定，进一步强化知识产权司法保护，为建设科技强国创造良好法治环境。听取审议最高人民法院、最高人民检察院专项工作报告，并结合审议两个报告进行专题询问，这在全国人大常委会监督工作中是第一次，是加强人大对司法工作监督的积极探索。

栗战书说，本次会议审议通过了关于修改野生动物保护法等15部法律的决定，这是本届全国人大常委会第二次对机构改革涉及的相关法律进行打包修改。要统筹做好与改革相关的法律修改工作，做到改革和立法相统一、相促进。国务院及有关部门要认真

贯彻党中央关于深化党和国家机构改革的决策部署，依法有序推进改革，构建系统完备、科学规范、运行高效的机构职能体系。

栗战书说，本次会议听取审议了国务院关于2017年度金融企业国有资产的专项报告，同时审议了2017年度国有资产管理情况的综合报告。这是落实党中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的决策部署，首次开展此项工作。常委会组成人员普遍认为，要继续推进人大对国有资产监督的制度化、规范化，推动规范和改进国有资产管理。会议听取审议了农产品质量安全法执法检查报告和防震减灾法执法检查报告。常委会组成人员普遍赞成报

告，提出要严格执行法律，切实保障广大人民群众“舌尖上的安全”，全面提升全社会防震减灾综合能力。

栗战书强调，十三届全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决维护习近平总书记核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，紧扣贯彻落实党中央重大决策部署，紧扣回应人民群众重大关切，紧扣厉行法治、推进全面依法治国，认真履行法定职权，统筹部署、全面推进人大各项工作，实现了本届工作良好开局。要进一步振奋精神，紧张有序、精益求精地做好各项工作，圆满完成全年工作目标和任务。

『两院』组织法近40年来首次大修

法院组织法只有三条没修改，检察院组织法全都作了修改

据新华社北京10月26日电 (记者丁小溪)十三届全国人大常委会第六次会议26日下午高票表决通过人民法院组织法和人民检察院组织法。据介绍，这是“两院”组织法实施近40年来首次大修，全面确认和巩固了近年来司法体制改革的成果。

记者26日从全国人大常委会办公厅召开的新闻发布会上获悉，此次“两院”组织法修改的幅度很大，从体例结构到内容都发生了变化。其中，法院组织法只有3条没有修改，检察院组织法全部条文都作了修改。但这次修改都是补充完善性的，并没有改变“两院”组织法的性质、地位、基本的职权、基本组织体系和基本的规则。

全国人大常委会法工委国家法室副主任董卫东说，此次修改完善了法院、检察院的组织和职权，例如根据法院组织法，最高人民法院可以设立巡回法庭，可以设立知识产权法院、金融法院，这都是司法改革在法院组织方面的重要体现。

在提升法律监督实效方面，人民检察院组织法规定，人民检察院根据检察工作需要，可以在监狱、看守所等场所设立检察室，行使派出它的人民检察院的部分职权，也可以对上述场所进行巡回检察。

此外，“两院”组织法进一步加强了对法院、检察院行使职权的保障。根据法律，任何单位或者个人不得要求法官、检察官从事超出法定职责范围的事务。对于领导干部等干预司法活动、插手具体案件处理，或者法院、检察院内部人员过问案件情况的，办案人员应当全面如实记录并报告；有违法违纪情形的，由有关机关根据情节轻重追究行为人的责任。

修改后的人民法院组织法和人民检察院组织法自2019年1月1日起施行。

修改后的人民法院组织法和人民检察院组织法自2019年1月1日起施行。